

Előfizetési árak  
 egész évre 4 ft., félévire 2 ft.,  
 negyedévre 1 ft.  
 Egyes szám ára 8 kr.  
 Hirdetések mérsékelt árak szerint.  
 A lap megjelenik minden osz-  
 törtökön.  
 Felelős szerkesztő:  
**BRANKOVICS GYÖRGY.**

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.  
 ha a lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: Árpád-ut 20.,  
 ha a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek és előfizetési pénzek küldendők  
 Kiadótulajdonos:  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

## Isteni komédia!

Ujpest, október 12.

(xy.) Ujpest műkedvelői kétségbe vannak egy idő óta esve. A közönség oly kitűnően mulat amaz operetteszerű vezérezikkekén, amelyeket babérkoszorús publicisztánk, dr. Mészáros Károly írogat, hogy nemcsak a műkedvelői előadásoknak fordít háttat a „miserable plebs”, hanem még „kenyeret” sem kér... teljesen jóllakik a különleges mulatsággal.

Nem esoda!

A jeles vezérezikkirónak legújabb vezérezikke, a mely a „Wolfner Tivadar” ezímet viseli, valóságos Divina Comedia, Isteni bohózat!

A szövegén, vagy ha jobban tetszik, a meséjén agyonkaczaghatja magát a legmelankolikusabb, a legfeketevérűbb polgártárs is.

A szereplő alakjai valóságos lélektani ellentétek. Offenbachszerű kitűnőségek.

Az első egy nagyzás hóbortjában szenvedő professzor, a ki kellő komolysággal akar foglalkozni Wolfner Tivadar országgyűlési képviselőnknek azon nyilatkozatával, a melyet f. évi szeptember hó 26-án tett Ujpest jövő feladataira vonatkozólag a nála tisztelgő bizottság előtt. A hóbortos professzor azután elismeri, hogy Wolfner Tivadarnak joga van programot adni s ezt a programot ő, — már t. i. a professzor — nagylelkűen tudomásul is veszi s a benne felvetett kérdéseket minden egyes részében helyeseknek s fontosabbaknak találja.

A második kitűnő alak egy kíváncsi borbély, — a ki mindenáron szeretné a program megoldási módjait ismerni, rettentően szeretné az iskolaépitkezés megakasztásának indokait kellő méltánylásban részesíteni, s kérve-kéri Wolfner Tivadart, hogy kutassa fel mielőbb a gróf Károlyi Sándorhoz vezető utat, tegye mihamar közismertté azt a bizonyos hajlandóságot, a melynek segítségével a község és a gróf közötti viszonyt rendezni lehet, mert hát van neki is egy — politikai csizmadia sőgora.

Igen, a vezérezikkek alakjában megjelent operette harmadik alakja, a politikai csizmadia, a ki birtokában van ama varázssámfának, amelyvel gróf Károlyi Sándort meg lehet, a Wolfner békés útjain kívül, más módon is puhítani, s e varázssámfá birtokában, gróf Károlyi Sándornak a kaptafára való húzását már kilátásba is helyezi.

A negyedik alak egy kétszínű jezsuita, a ki most felteszi Wolfner Tivadarról, hogy amit eddig tett, azt helyesen tette és fáradságát, pénzáldozatát nem pazarolta oly dologra, a mely a községre nézve nem előnyös; majd szeméit égfel-

fordítva hálákat ad Istennek, hogy végre a község ügyeit oly kéz vette fel, melynek erejét és erélyét köztapasztalásból ismerjük; végre örömmel konstatálja, hogy Wolfner Tivadar társadalmi helyzetét mindenkor községünk javára igyekszik kihasználni, hogy Ujpest emelkedése gondját képezi s a legközelebbi idők feladata kitűzésében és megoldásában is — sem időt, sem anyagi áldozatokat nem kimélve, — sok gondosságot tanusít: máskor azonban ugyanez a kétszínű jezsuita páter, kigyót és békát kiált a községi politika vezérféraira, — tehát Wolfner Tivadarra is, mert a községi politikánknak ő az első vezére; máskor és máshol meggyanusítja lefelé és fölfelé, a nép és a fensőbb hatóságok előtt a működését, agyonfelebbezti azt az erkölcsi és anyagi tőkét, a melyet Wolfner Tivadar községünkben tényleg képvisel; végre pedig a mellét kidülsztve kiáltja, hogy: nagy felelősséggel jár bárki részéről is egy oly ügynek a megakasztása, melyet a határozathozatalra jogosított képviselőtestület össze- és hogy egy ember mindig csak egy ember, foglaljon is el az a társadalomban bárminő pozíciót.

Az ötödik és utolsó alakja a vezérezikkek-bohózatnak egy lovag, a ki mintaképe a eselszöveknél. Meghajtja a legnagyobb tisztelettel lándzsáját Wolfner Tivadar előtt is, mint oly férfú előtt, a ki már tetteivel beigazolta, hogy a község érdekeiért fáradozni kész és tud, s a ki helyesen tudja felismerni azt, a mi a község érdekeit képezi; a lovag azután belefúj tárogatójába, felhívja őt, hogy szíveleje meg az ő kérését, ne engedje magát senki által befolyásoltni s csak a tiszta igazság legyen a vezérezikkek; végre pedig kirukkol szívének leghöbb vágyával s arra hívja fel, véres karddal a kezében Wolfner Tivadart, hogy törje össze a külső látszat, a varázslásig menő ügyesség, a pajtáskodás, a rokoni kapcsolat rugóit, mert hát a kikkérdék, a politikai pártszempont, a kapzsiság, a hatalomszerzés vágya dominál ott, a hol és a kikkel a község javára működött, — a hol és a kikkel a község érdekeit tettekkel előmozdította.

Hát nem isteni komédia ez?

Valóban az! S Ujpest közönsége csak helyes érzékéről tanuskodik akkor, amidőn inkább ezen mulat, mint a műkedvelői előadásokon!

Mi nagy köszönettel tartozunk az operetteszerű vezérezikkek írójának. Ezzel felvilágosította Ujpest polgárságát az iránt, hogy mit kell és mit nem kell komolyan vennie.

Egy jó tanácsot azonban mégis adunk azoknak, akik jövőben is bohózatot akarnak vezérezikkek alakjában írni,

nevezetesen azt, hogy a nagyzás hóbortjában szenvedő professorok, a kíváncsi borbélyok, a politikus csizmadia, a kétszínű jezsuiták s a eselszöve lovagok; másszóval egy bohózatnak az alakjai nincsenek feljogosítva Ujpest község erkölcsi színvonalát megítélni, Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő ténykedését tényleg hatalmak módjára helyesítő tudomásul venni, mert arra egyedül csak Ujpest községe hivatott, ez pedig meg van győződve arról, hogy Wolfner Tivadar a multban is, a jelenben is csak a saját lelkiismeretének a sugallatát követte s a jövőben is azt fogja követni: éppen azért ajándékozta meg határtalan bizalmával a multban s a jelenben és meg fogja ajándékozni a jövőben is.

Ujpest közönsége meg van győződve arról is, hogy a községi közügyek kezelésében sokkal tisztább becsületesebb, önzetlenebb, minden számító utógondolattól mentebb felfogás uralkodik, mint a vezérezikkek formájában írt bohózat alakjainak a társaságában uralkodnék, ha a közügyek vezetését reájuk bíznák, amitől óvja meg az Ur isten és Wolfner Tivadar községünket.

## Az első szálloda Ujpesten.

Hihetetlennek látszó dolog, de mégis tény. Az urnak 1899-ik évében felépült az első szálloda Ujpesten. Aki kételkedik állításunkban fáradjon el az Árpád-utnak és a Temető-utczának a sarkára s a saját szemével láthatja annak az ott álló díszes épületnek a homlokzatán az arany betűket, amelyek azt hirdetik, hogy itt van a »Központi szálloda!»

Tizenhárom évvel ezelőtt bizonyítgatta már e sorok írója egy szállodának a szükségességet s tizenhárom évig nem akad Ujpesten üzletember, aki meré volna egy szálloda építésére vállalkozni.

No de ne panaszkodjunk a multra, eljünk a jelennek s bizzunk a jövőben.

Ez egyszer csakugyan igazat kell adnunk annak a közmondásnak, amely úgy hangzik hogy: »mennél nemesebb a gyümölcs: annál később érik meg!»

Ujpest első szállodájának a megvalósulása sokáig késelt, de annál fényesebben sikerült. A »Központi szálloda» tulajdonosa: Zweig Adolf igazi szakemberként, mindent elkövetett, hogy kényelem és fény dolgában párját ritkító szállodával ajándékozza meg Ujpesteft.

Fáradsága, áldozatkészsége s a 100,000 forint, amelyet a szálloda felépítésébe s berendezésébe fektetett: nem veszett kárba. Szakértelme — amely a legkisebb részletekre is kiterjedt, diadalmaskodott a nehézségeken s mi uapestiek büszkeséggel szemlélhetjük majd f. é. október hó 21-én, amidőn a »Központi szálloda» megnyílik, úgy a vendégszobákat, mint az étkező s a kávéházi helyiségeket, s nem fogjuk restelleni a községünket meglátogató idegeneket oda utasítani.

Az épület maga egy valóságos diszoklevél az építkezési vállalkozó: Schreiber Gyula számára. Szép és szolid, mint minden épület amely Schreiber Gyulának köszöni létét. Az első emeleti *vendégszobák*, száma nézve 7. — kényelmesek, egyszerű de izlésteljes s kényelmes berendezéssel bírnak. A *kávéház* asztalait amerikai világos kövek képezik; a falak aranyal szegélyezett mahagónifával fődötték, ugyancsak arannyal szegélyezett mahagóni fából készültek a székek s a többi butorok is. A menyezetes pénztár mögött s ezzel szemben egy 6 és 1/2 méter magas és 6 méter széles mozgatható tükör ragyog. A 4 billiárdasztalt, a budapesti Lefkovits és Társa billiárdgyár, francia stílusban nagy pontossággal készítette s igen elegánsan állította ki. A csillárokat a berlini Kramer-czég budapesti Andrassy-uti fiókja a legfényesebb alakban szállította. A kávéház szinpadja, amelyen előadások is tarthatók, igen kecses páholy alakban készült. A szálloda bor- és sörcsarnoka illetőleg étterme, éppen olyan fényes mint a kávéház, butorai épügy arannyal szegélyezett mahagóni fából valók, s a dekoratív munkák, mind a két helyiségben Barcza szobrászunk műizlésének s művészi tehetségének a legfényesebb bizonyítékai.

Az étterem és kávéház fényes berendezésének mellő társát fogja képezni, a külön szalattikkal ellátott nagy nyári helyiség, amely csak a tavaszra készül el, s amely nászlakomákra és mulatságokra egyaránt alkalmas leendő. Egyszóval a »Központi szálloda«, Ujpestenek első szállodája, minden tekintetben megfelel a mai kor igényeinek s izlésének és tulajdonosa méltán megérdemli a művelt közönség legszelesebb körü pártfogását.

Végül még csak annyit jegyzünk meg, hogy az üzlet nyitva leendő egész éjjel, ami szintén rendkívül szükséges Ujpesten nemcsak a fővárosi színházakból haza jövő, hanem a szórakozni vágyó közönségre nézve is.

Fel tehát október hó 21-én és azután is a »Központi szállodába« amely Ujpest modern haladásának szintén egyik fényes bizonyítéka!

## H I R E K.

— **Pestvármegye közgyűlése.** Pestvármegye f. é. október hó 9-én és 10-én tartotta Beniczky Ferencz főispán elnöke mellett öszi közgyűlést, amelynek tárgysorozatából Ujpestet különösen két pont érdekli közelebről. Az első a fuvardíjak megállapítása képviselőválasztások alkalmával. — A közgyűlés elfogadta a közigazgatási bizottság javaslatát amely szerint a legkisebb fuvardíj 3 frt. Tíz kilométeren túl minden kilométer épített úton 7 kr., kiépítetlen úton 10 kr. E számítás alapján a gödöllői kerület választóinak befurorazása — minthogy 2700 választó levén — 600 frtra rughat, ha csak egy jelölt van s minden választó kocsin megy Gödöllőre. — A második pont az Ujpesten felállítandó ötödik gyógyszerfár, amelynek felállítását a közgyűlés, Ujpest község képviselőtestületének határozata értelmében elfogadta. Végül Bicskey Kálmán árvaszéki jegyzőt megválasztották árvaszéki ülnöknek; Baky Imre, eddigi VI-ik aljegyzőt árvaszéki jegyzőnek; Szabó Geza közigazgatási gyakornokot VI-ik aljegyzőnek s Martinovics László közigazgatási gyakornokot az újonnan szervezett VII. aljegyzői állásra aljegyzőnek. Beniczky Ferencz főispán végül kinevezte Marton Lajos közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli jegyzőnek.

— **Ellenőrzési szemlék.** A közös hadseregbeli legénység főellenőrzési szemléje f. hó 5., 6., 7. és 8-án tartott meg. A szemlék Beile Oszkár 32. gyalogezredbeli százados vezette dícséretes tapintattal. A szemlén 915 tartalékos és póttartalékos jelentkezett. Azon közös hadseregbeli tartalékos- és póttartalékosok, a kik a főszemlést elmulasztották, folyó évi november hó 20-án tartoznak jelentkezni az utószemlén, a budapesti Mária-Terézia lak-tanyában. Egyben figyelmeztetjük a »népfelkelőket«, hogy az ő szemléjük f. hó 27-től

31-ig fog Ujpesten megtartatni, míg a »honvédek főszemléje« f. évi november 4. és 5-én lesz szintén Ujpesten.

— **A járásbírósi helyiségeinek bebutorozása.** A pestvidéki kir. törvényszék elnöke a község előjáróságához a felállítandó ujpesti járásbírósi helyiségeinek bebutorozására szükséges butorok jegyzékét megküldte s megvalljuk őszintén, oly részletességgel, amely bámulatra ragadt. E butorok, amelyek a király arczképétől a vasfogasig, az íróasztaltól, a czirók seprűig mindent felölelnek, körülbelül 3000 frtba fognak kerülni. Mi ez azonban azon összeghez képest, amelylyel a járásbírósi tisztviselői s családjai piacunkat fogják gazdagítani? Semmi! Más városok 60—80 ezer frtot áldoznak e czélra. Az előjáróság f. hó 10-én tartott ülésén tudomásul vette a pestvidéki törvényszék elnökének átiratát s megbízta az előjáróság vezetőit a jegyzékben felsorolt butoroknak az átirat értelmében való beszerzésével.

— **Uj tanerők — új helyiségek.** Pestvármegye kir. tanfelügyelője arról értesítette a község előjáróságát, hogy a f. tanévben 3 új tanerővel gyarapította a közoktatási kormány az ujpesti állami elemi tanítók számát, kéri tehát a község előjáróságát, hogy megfelelő iskolahelyiségekről rövid idő alatt gondoskodjék. Az előjáróság dr. Hederváry Soma községi orvost küldte ki a szükséges tantermek kijelölésére.

— **Ujpesti alapítvány a budapesti vakok intézetében.** Baksay Sándor ujpesti állami anyakönyvvezető, az anyakönyvvezetői hivatalban kitelt perzsely tartalmát, időről-időre a község birájának jelenletében felnyitja s a benne talált összeget a budapesti vakok intézetének az igazgatóságához küldi oly kikötéssel, hogy ez összegből egy ujpesti vak fiuk számára egy alapítvány létesítessék. A nemes gondolkodású anyakönyvvezető perzselyében eddig f. évi június hava óta 80 frt gyűlt össze azon fillérekből, amelyeket a házasságot kötő felek s azok tanui a perzselybe tettek. A magasztos czélra való tekintetből a jövő év ifjú párok s a nászkisérlet figyelmét az anyakönyvvezetői hivatal perzselyére ezennel mi is felhívjuk.

— **A háztulajdonosok és az aszfaltjarda költség kiszabása és fizetési módzatainak megváltoztatása tárgyában,** a község előjáróságának f. é. szept. hó 4-én közzetett felhívása folytán, a kitűzött határidőn belül, vagyis f. é. október hó 5-ig összesen 150 háztulajdonos adta be a község előjáróságához a kérvényét. Tekintetbe veve, hogy azon háztulajdonosok száma, kik az aszfaltjarda költségeit viselik 1500, a kérvényezőik tehát az e kérdésben érdekelt háztulajdonosoknak éppen a 10%-kát képviselik. Ezeknek egy harmada tényleg olyan háztulajdonos, akinek fizetési képességét az aszfaltjarda-költség ez idő szerint meghaladja, egy harmada pedig azok közé tartozik, akik képes, de nem szerel fizetni; az utolsó harmad pedig azon háziurak közé tartozik, aki akár kell, akár nem kell fizetni, ellenzéki viselkedésben szenvednek.

— **Katonai temetőhelyet — keresnek Ujpesten.** A cs. és kir. IV. hadtestparancsnokság egy hivatalos átiratban arra szólította fel Ujpest község előjáróságát, hogy megfelelő ár mellett egy temetőhelyet engedjen át neki, miután az Ujpestehez közel fekvő taktanyakhoz a mostani katonai temető, egytől-egyig rendkívül messze vannak. Boldog hadtestparancsnokság, ő meg nem tudja, hogy Ujpestenek földbirtoka nincsen, de mi már nemcsak tudjuk, hanem érezzük is a hiányát.

— **Átalakítások.** A jövő évi januárus hó 1-én életbe lépő ujpesti járásbírósi — ismeretes dolog — Becze Imrenék Liliom-utcai házában leendő elhelyezze. Az elhelyezés előtt azonban a Becze-ház földszinti helyiségeit a kívánalmakhoz képest át kell f. é. december hó 1-ig alakítani. Az átalakítási munkálatok végrehajtására vonatkozólag az előjáróság f. hó 10-én tartott ülésén elhatározta, hogy az építkezési vállalkozók fel fognak a költségvetés beadására szólíttatni s a munkálatok a legelőcsőbb vállalkozónak fognak kiadatni.

— **Panasz egy nyilvános kórház ellen.** Az ujpesti gróf Károlyi Sándor-fele kórházról szól az ének, amely nyilvános jelleggel bír, s mint ilyen, köteles mindaddig, amíg hely van benne, bármily beteg felvenni. És még s mi

történt? F. hó 10-én egy olyan beteg nőnek a felvételét utasították vissza, akinek nemcsak a saját, hanem a szíve alatt lévő gyermeknek az élete is veszedelemben forgott s aki magán lakásán teljesen elhagyottan a legnagyobb nyomoruságban fetrengett kinjaiban. Reméljük, hogy a község orvosa, dr. Hederváry Soma, tudomást szerez e dologról, s nem mulasztja el a hivatalos lépéseket megtenni aziránt, hogy jövőben, a gróf Károlyi nevet viselő nyilvános kórházban ehhez hasonló esetek elő ne forduljanak.

— **Az új italmérési törvény végrehajtásához** kiadott miniszteri rendelet szerint a fűszeresek, szatócsok és vegyeskereskedők január 1-étől fogva eltiltatnak minden néven nevezendő szeszes italoknak poharazásától és kimérésétől, a melyeknek literenkinti ára egy forintot alul van.

— **Az ujpesti Kossuth Lajos nőegylet a vertanukért.** Az ujpesti Kossuth Lajos betegsegélyző és temetőkezési nőegylet f. hó 6-án Aradon 6 tagból álló küldöttséggel képviseltette magát. A küldöttség tagjai voltak. Ziegler Józsefné elnök, Tresz Károlyné alelnök, Gelencsér Dánielné, Braczkó Imréné, Ugrai Máténé és Szimon Lászlóné. Az aradi vertanuk emlékszobrát az egylet nevében Tresz Károlyné, ékes és talpra esett beszéd kíséretében koszoruzta meg. Ugyanezen egylet október 8-án a fővárosban tartott gyászmenetben is részt vett, és saját zászlója alatt vonult a kerepesi temetőbe, gr. Batthyányi Lajos sírjához, hol szintén Tresz Károlyné tett koszorút a sírra.

— **Joszivü adakozók.** Wolfner Józsefné és Wolfner Gyuláné 100 frtot, Wolfner Jakab és neje 50 frtot, Wolfner Lajos 100 frtot, Wolfner Tivadar 25 frtot, Wolfner Feri 25 frtot, Mautner Mihály 50 frtot, Schreiber Gyula 25 frtot, Wolfner Tivadarne pedig ruhakelmet adományozott az ujpesti izraelita leányvárház javára.

— **Esküvő.** Zloczky Miklós f. hó 17-én d. e. 10 órakor tartja esküvőjét a helybeli róm. kath. templomban. Gurányi Irma kisasszonnyal. Gurányi István adóügyi jegyző kedves leányával. Isten áldása frigyükre.

— **Iparosok rendjele.** Az országos ipar-egyesület elhatározta, hogy az arra érdemes kiváló magyar iparosokat, működésük elismeréséül ezentul ki fogja tüntetni, még pedig ermekkel. Negyalfajta ilyen érem van és pedig: *Diszterem*, oly iparosok számára, kik gyakorlati működésük által a hazai ipar előmenetelét mozdítottak elő. *Diszterem* oly iparosok számára, kik a rendszeres műves iparban (kézművesség) *ipari jelességük által kitűnnek*. Ennek az ermeknek két fokozata van és pedig ezüst- és bronzérem. *Diszterem* oly iparosok számára, kik a kor igényeinek és a *külfölddel való versenyképesség feltételeinek megfelelő ipartelep* (gyár, műhely) alapítottak és annak helyes vezetése által versenyezni tudnak. Ennek az ermeknek is két fokozata van és pedig ezüst és bronz. Végül *diszterem* oly iparosok számára, kik iparukat, *művelési* irányban fejlesztik és e tekintetben figyelemre méltó sikert tudnak elérni. Az aranyéremre pályázni nem lehet, mert az erre érdemes telepelt minden évben maga az igazgatóság szemeli ki. Aranyéremet egy-egy évben lehetőleg csak egyet ad ki az igazgatóság. A többi éremre minden olyan iparos pályázhatik, a ki Magyarországon lakik, illetőleg Magyarországon ipartelepe van. A pályázatot az igazgatósághoz 1899. évi november hónap 30-ig kell benyújtani. Mivel az ipar előmenetelére nagyrészt a munkaszótály jelességétől függ, az orsz. ipar-egyesület czéljainál tűzte ki munkásaink szorgalmának, kitartásának és előretörésének fokozását. E czélra az egyesület jutalmazó elismerésben akarja részesíteni azokat a gyári szakvezetőket, kézművesegedekeket és kiválóbb gyarmunkásokat, kik hosszabb ideig egy munkaadónál dolgoztak, szorgalmas és buzgó magaviseletük által vagy elismerésre méltó jelességük által vagy a felügyeletük alatt lévő munkásoknak, vagy tanulóknak vezetése vagy oktatása által érdemeket szereztek. A jutalom részint ezüst, részint bronz-diszteremből és azzal járó elismerő okmányból áll. E kitüntetésekért november 30-ig lehet pályázni egyszerű levélben, melyet a pályázó gyár igazgatója, mestere, szóval munkaadója ír. November 30-ig lehet pályázni a Szabóky Adolf és a Posner Károly Lajos-fele ösztöndíjakra is.

— **Szakiskolánk az 1900. évi párisi kiállításán.** Az újpesti m. kir. állami faipari szakiskola is részt vesz a jövő évi párisi nemzetközi kiállításán, hol Magyarország iparoktatási csoportjának keretén belül egy dohányzó szekrényt, egy könyves polcot, egy íróasztalt és egy karosszékot fog bemutatni. E tárgyak értékelésünk szerint Fölk Ernő, felső ipariskolai tanár, jónévű butoripari tervező eredeti rajzai nyomán diófából készültek. Különös figyelmet érdemel az íróasztal, melynek betétei igen szép faragásokkal vannak díszítve, szakemberek közül nem egyet bámulatba ejtett a finom és pontos kivitel, mely e tárgyak mindegyikén meg a legapróbb részletekben is észlelhető. A tárgyakat Gulkopf György igazgató felügyelete alatt, a művezetők közreműködésével az intézet negyedéves növendékei készítették, s előállításuk a sok időt igénylő fa- és bőrfaragás miatt 11 hónapot vett igénybe. Értékük mintegy 1800 frt s a már említett iparoktatási csoport kiállításában egy uri dolgozó szoba berendezési tárgyait fogják képezni. Meg vagyunk győződve róla, hogy tervezőjüknél s az elkészítőknél a nagy nemzetközi versenyben is osztatlan elismerést fognak szerezni.

— **Szomoru hírnök.** — A Nickolson nevet viselő hajógyár — amely körülbelül 200—300 újpesti munkásnak adott kenyeret: teljesen beszüntette a munkát. Ez nemcsak a telnek, hanem a nyomorúságnak is szomoru hírnöke.

— **A vízvezeték ünnepélyes megnyitása** — Budafokon. Igen, tessék kérem a lenézett szegény promontori sváboktól. — akik különben igen jó magyarok — tanulni. Promontor ma már a villamosfény világosságában gyönyörködik s tiszta egészséges szűrt vizet élvezhet. Vízvezetékét f. hó 5-én nyitotta meg Pest-megye egész tisztikarának jelenlétében ünnepélyesen. A vízvezeték eszméje 1895-ben került először napirendre Promontoron s a közleg áldozatkészsége négy év alatt az eszmét megtestesítette. Újpest lakossága évtizedek óta panaszkodik a rossz víz miatt; Wolfner Tivadar országgy. képviselő kérve kérte a nála tisztelgő községi képviselőket, hogy adjanak neki alkalmat a vízvezeték terveinek megvalósítására, — de azért még maig sem történik semmi, egyszóval a saját egészségünkkel szemben közönyösebbek, elhetetlenek vagyunk a promontori sváboknál, akiket az Isten sokáig éltsen.

— **Halálozás.** Újpest egy régi tisztességes polgárát ragadta el az élők sorából a halál angyala. Schaffer József vendéglős f. évi október 9-én életének 63-ik és boldog házasságának 22-ik évében jobblétre szenderült. A boldogult hűlt tetemeit f. évi október hó 11-én délután 4 órakor kísérték a gyászházból (Lőrincz- és Templom-utca sarok) a róm. kath. hitvallás szertartásai szerint az örök nyugalom helyére. Elhunytát özvegye, fia s nagy számú rokonság gyászolja.

— **Faklyák a tüzoltók részére.** A község előljárósága f. hó 10-én tartott ülésen elhatározta, hogy a községi tüzoltók számára 150 darab faklyát szerez be, mert az utolsó tüz eset alkalmával is megsejt, hogy tüzoltóinknak a pamut-gyárból kellett faklyákat kölcsön kérniök.

— **Lemondás.** Az Újpesti kereskedő- és iparosifjak önművelődési köre f. é. október hó 8-án d. u. 2 órakor tartotta választmányi ülését, amelyen *Brankovics György*, lapunk felelős szerkesztője, elnöki tisztéről lemondott.

— **Alapító dalestély.** A »Danubius Daloskör« f. hó 14-én a »Közművelődési Kör« helyiségekben alapító dalestélyt rendez a saját pénztára javára. A dalestélyt táncvizsgálat követi, amelyhez a zenét a cs. és kir. 38. gyalogezred zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor. Belepti díj: személyjegy előre váltva 80 kr., a pénztárnál 1 frt. Családjegy előre váltva 1 frt 20, a pénztárnál 1 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók Diamantstein Lajos üveg- és Reiner Ignác divatkereskedésében.

— **Táncvizsgálat, színelőadás.** Gazdácska Lajos, a vizsgaházi színiiskola növendéke újpesti műkedvelők közreműködésével f. évi október hó 15-én, a Nemzeti kávéház összes termeiben (Dóák- és Templom-utca sarkán) táncvizsgálattal dal- és szavalattal egybekötött jótékony célú műkedvelői színelőadást rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belepti-díj: Személyjegy 30 kr., családjegy (1 ur, 2 hölgy)

60 kr. A tiszta jövedelem egy része az újpesti árvaház javára fordítottatik.

— **A szüreti ünnepélyek.** Az idei szüreti ünnepélyek, nevezetesen a »Polgári Kaszinó«, a »Nándor« egyesület, a »Thalia« műkedvelő s az »Amodeo« gyermekfelruházó asztaltársaság szüreti ünnepélye is pompásan sikerült az idén. A jókedv a »Polgári Kaszinó« és a »Thalia« ünnepélyén vert legmagasabb hullámokat, a melyek csak hajnal után csillapultak le.

— **Bicikli és — szivbaj.** Schnitzer, Boeckay-utcai fűszerüzlet-tulajdonos, — rosszul érezte magát a múlt szombaton s hogy egy kis friss levegőt szivhasson, biciklijére ült s egy órára elkerékpározott. Egy óra múlva vissza is tért pontosan, csak hogy biciklijéről leszállva, összeesett és azonnal meghalt. Életének szivszélhűdés vetett véget. A szomoru esetből az a tanulság, hogy szivbajos embernek nem szabad biciklizni s minden kerékpározó, mielőtt e sportra adja magát, előbb orvosilag vizsgáltsa meg szervezetét.

— **Töltött revolver a — kirakatban.** Webermann újpesti vaskereskedő kirakatiából egy revolvert vett ki a minap az üzletében alkalmazott inas s a revolver abban a pillanatban elsült s az inasnak a kezét lőtte keresztül. Hogy miként került az eladásra szánt s a kirakatban kifüggesztett revolverba a golyó, az eddig megfejthetetlen talányt képez.

— **Áthelyezés.** Kulrovics Ella újpesti elemi iskolai tanítónőt, a vallás- és közoktatásügyi miniszter a budafoki elemi iskolához helyezte át.

— **Eljegyzés.** Az újpesti társadalmi körökben is szívesen látott Weisz János a »B. U. R.« vasut főkönyvvezetője eljegyezte Gulfreind Olga kisasszonyt Budapestről.

— **Bokréta-ünnepély.** Az új község ház bokréta-ünnepélyének alkalmából az építő-bizottság az előljárósággal egyetértőleg 550 frt jutalmat szavazott meg és osztott ki f. hó 7-kén a munkások között, akik sokkal jobban megörültek az egy napi bérenek megfelelő jutalmi összegnek, mint a szokásos pohárdobálással párosult vacsorának.

— **A Telefon-Hirmondó hangversenyei** hétről-hétre nagyobb és nagyobb művelőzetet nyújtanak. Az utolsó hangverseny műsorát Somló Sándorné, Zilahy Gyuláné, Hegedűs Ferencz, Juhász Ferencz és Somló Sándor közreműködése tett érdekessé s azonkívül a spiritalisták számára is nagyon sok új dolgot olvasott fel Tóvölgyi Titus, aki még a jövő héten is folytatni fogja előadását a spiritalizmusról.

## SPORT.

A budapesti őszi meeting befejezéséhez közeledünk. Meg két pótnap s a versenytér kapui tavaszig bezárulnak. E két pótnap versenyfeltételei jó sportot és sikert ígérnek, a mennyiben a nevezések kitűnően sikerültek s így nagy mezejökre van kilátás.

A mai versenynap főérdekességét a 8000

koronával díjazott »Őszi díj« fogja képezni, melyben néhány igen jó háromévesünk az idős lovakkal fog 2000 méteres távon mérkőzni, közöttük Nickerl, Gonosz, Malteser, Jablanica, Vivó, Kisasszony, Néni, Gagerl, Highest time, Rio Tinto, Szeszély, Andrée, Beuharnais, valamint a rég nem látott Adoma, mely mint hírlök, ismét teljesen rendben van.

Érdekes versenyné válhatik vasárnap az 1100 méteres 1000 koronával díjazott »Dunakeszi díj«, melyben oly kiváló gyors és jó lovak mint Bohó, Mária Pia, Diadal, Enzio, Fille, Andrée, Topromene és Alfréd nevezettek.

Midőn e sorokat írjuk, ugyan még nincs kezünkben a teherközlés utáni bánatjelentés, mindannak daczára megpróbáljuk az egyes futamokban jobb eséllyel induló lovakat le-tippelni:

- I. York—Archef.
- II. Remete—Scipio.
- III. Adoma—Rio Tinto.
- IV. Popovka—Diver.
- V. Philister—Diva.
- VI. Diszpolgár—Mária Pia.

## Szerkesztői üzenetek.

K. Zoltán Ödön urnak. Nagyon szívesen látjuk de a »Szomoruan susog« s különösen a »Merengjek tán én is« — nagyon gyöngye alkotások. Még a jóknak is a javát kérjük.

D. J. urnak. A »Zündhölzchen« nem »gyufa«, hanem »gyújtófa«. A »gyufa« éppen olyan rossz mintha a »nyújtófából« nyufát csináltunk volna. Tessék tehát gyufa helyett: »gyújtót« használni.

**Salon-garnitúra préselt bordó plüschből, renaissance stílusban, gyönyörű kivitelben helyszüke miatt jutányosan eladó Korányi Jenő kárpitos- és díszítő-üzletében Árpád-ut 37. szám.**

**Ugyanott mindennemű kárpitos-munkálatok a legszebb kivitelben és jutányos árakban készíttetnek.**

## Zongora-tanítás.

Szabó Dezsőné, született Plohn Leóna, a ki Hód-Mező Vásárhelyen 1883-ik évtől a mai napig a legelőkelőbb családoknál mint **zongoratanárnó** a legsikeresebben működött s kitűnő bizonyítványok fölött rendelkezik. Újpestre áthelyezett férjét követve, itt telepedett le s úgy kezdők, mint az előhaladottak oktatására jutányos feltételek mellett ajánlkozik.

Órákat a nap bármely szakában saját lakásán és azon kívül is ad. Jelentkezőket Újpest, Jókai-utca 4. sz. a. II. emelet 2. ajtó alatti lakásán mindenkor fogad.

## Kályhák.

Kályha-kiállítás megtekinthető minden nap Sonnenfeld Lina és Fiai vaskereskedése mellett Árpád-ut 22. ahol három nagy kályhagyárnak valódi Meidinger kályhái láthatók és pedig fehér, piros, kek és zöld zománc-köpenyvel valamint fekete aczelköpenyvel, melyek minden nagyságban gyári árában lesznek eladva.

Azonkívül töltő-kályhák, utántöltő-kályhák, oszlop- és olcsó szoba-kályhák, valamint mindenféle kályha-mellékellékek, kályha-ellenzők, kályha-tálcák, tüzi szerzők, nagyon szép készítmények, mindenféle fűtesővek és könyökök. Azon kívül központi fűtő-kályhák és légszesz-kályhák is szolgáltatva.

## Sonnenfeld Lina és Fiai

vasnagykereskedése

Újpest, Árpád-ut 22.

Fióközlét: István-tér és Jókai-u. sarok.

## Valódi Auer-fény!

A magyar izzófény dr. Auer Károly magyarországi r.-társaságnak első újpesti nagy raktára ahol az igazgatóság által meghatározott napi nagybani árak szerint csak valódi dr. Auer-fény izzótestek lesznek eladva.

Telephon-megrendelésre az izzótestet bármily mennyiségben házhoz szállítjuk. Állandóan szakavatott Auer-fény szerelőt alkalmazunk a ki a n. é. közönségnek rendelkezésére áll mindenkor. Mindenféle légszeszlampa szereléseket a legolcsóbban elvállalunk.

Az Auer-fény árak mai napon az igazgatóság által meghatározott árában a következők:

Izzótest nagy asbesztel kötve	—60
Izzótest nagy platinával kötve	—70
Izzótest kicsi	—50
Auer-fény üveghenger nagy v. kicsi	—10
Auer-fény Jena üveghenger n. v. k.	—30

Tisztelt közönség! Csak valódi Auer-fényt tessék vásárolni Sonnenfeld Lina és Fiainnál Árpád-ut 22. azonkívül a közönség kényelmére István-tér és Jókai-utca sarkán.

# Legfinomabb „Ivory“ levélpapírok

elegáns dobozokban.

Ujpesti látképes levelezőlapok 13 felvételben,

— továbbá virágos-, kottás-, művész- és más mindennemű levelezőlapok. —

Levelezőiapgyűjtő-albumok

a legcsinosabb és legdiszesebb kivitelben, 60 krtól 6 frtig.

**Fényképalbumok, emlékkönyvek,** a legdiszesebb kivitelű **katholikus és református imakönyvek.** — Mindennemű **üzleti könyvek, üzleti nyomtatványok** u. m. **számlák, szállítólevelek, levélborítékok czimvel,** továbbá **eljegyzési és esketési értesítések, báli meghívók** és mindennemű **a papírszakmába vágó cikkek**

legolesőbb árakban és legszolidabb kiszolgálás mellett

# SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest, Árpád-ut 15.

Fiókküzet: István-tér és templom-  
uteza sarkán.

## É r t e s í t é s.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy teljesen újonnan felépült, megnagyított és újonnan berendezett

# PANNONIÁHOZ

czimzett kávéházamat Árpád-ut 48. szám alatt augusztus hó 10-én megnyitottam.

Nagy érdemű közönség! Mielőtt e nagyobb szabásu helyiséget igen tisztelt vendégeim becses rendelkezésére bocsátottam, bátorkodom felemlíteni, hogy sem költséget, sem fáradságot, sem pedig időt nem kimélve főtörekvésem oda irányult, miszerint a főváros legnagyobb és legfényesebb kávéházaival minden tekintetben a versenyt kiállhassam és ebből kifolyólag a kor haladásával lépést tarthassak.

Tudva pedig azt, hogy Ujpest nagyrabecsült közönsége mindenkor becses támogatásával ajándékozott meg, — iparkodni fogok ezt csekélységemtől telhetőleg ezután is méltányolni a szerint, hogy ugy a kényelem, mint az egészség szempontjából, kellemes szórakozást nyújthassak, valamint kifogástalan és előzékeny kiszolgálással, mindenféle tekintetben méltó legyek továbbra is igen tisztelt vendégeim nagyrabecsült pártfogására.

**Naponta kitünő cigányzene, kifogástalan italok, hideg ételek, a legujabb tekeasztalok, mindenféle szórakoztató játékok valamint az összes hazai és külföldi napi- és hetilapok.**

A legpontosabb kiszolgálásról biztosítva nagyon tisztelt vendégeimet, ismételve azon alázatos kérésemet, hogy becses támogatásukkal engem továbbra is megajándékozni méltóztassanak.

Kiváló tisztelettel

Allandó bérkocsi-állomás Deicht Gézától.

9—

**Feldmann József**

a »Pannonia« kávéház tulajdonosa.